人冬以来,前往云南、广西、海南等南方省份避寒的"候鸟式"旅居客日渐增多,不仅带动旅居地冬季旅游市场"淡季不淡",也助力文旅业态转型

便利体验当地生活

11 月底,家住北京市西城区的张 华和老伴飞抵海南海口,此前,家人已 提前为他们在当地租下一套两居室,他 们将在那里住到来年3月。

今年7月中国旅游研究院发布的《中国旅居市场需求调查报告》显示,以老年旅游、康养旅游为主要形态的旅居市场等具有广阔发展前景,总体上,避寒、避暑、滨海度假等成熟旅居地依然是热门目的地。"候鸟型"旅居是当前旅居市场主流,大多数旅居者出行整体呈现出较为明显的季节性特征。结合旅居者出行时间统计来看,1000以上的旅程表表。2000以

年以内的旅居者约占90%以上,1个月和1一3个月的旅居者占63.8%。在当地较长时间停留,让旅居客能够更深入地体验当地生活。

早晨去租住小区附近的菜 市场买菜,上午在小区公园里 和棋友下象棋,午休后,到附近 街巷随机找一家茶档,点一壶 红茶或咖啡,再挑选两样糕点 小吃,和身边的食客聊聊天,晚 间去跳广场舞……在海口旅居 期间,张华夫妇如当地人一般 安排着每天的生活,日子过得 轻松惬意。

对于年轻旅居客而言,他 们则更愿意去探索一座城市的 "新"玩法。

"为了一杯咖啡"去吉林省延吉市旅游后,00后崔淼喜欢上了这座小城以及那里的"慢生活"。今年暑假,她专程去把里住了2个月。每天除了在一家咖啡馆兼职的4个小时外,她走进城市的各个角落。随着了解的深入,崔淼发现,延吉还有很多"看点",比如,朝鲜族工有很多"看点",比如,朝鲜族工作、美食文化、节庆文化等,"到延吉的年轻游客也越来来越多"。据了解,为了吸引更多年轻人集聚延吉,当地还出台了

"青年延吉"城市发展实施方案,推出一系列住宿、餐饮、门票、公交等优惠措施,并在购房购车、置业创业、人才培养等方面推出补贴和保障政策。崔淼说,她打算利用自己设计专业的特长,到延吉创业,从事文创产品设计。

助推文旅转型升级

云南省人民政府新闻办公室近日召开"有一种叫云南的生活·旅居云南"(北京)新闻发布会。云南省文化和旅游厅党组书记、厅长赵国良介绍,云南具备发展旅居的独特优势。这里气候条件和生态环境得天独厚,优良空气长数占比99%以上,地级城市空气质量优良率常年在98%以上,物产丰富、生态资源多样。20世纪80年代,红嘴鸥在南下途中经过冬季暖阳照射下的美丽滇池,此后每年10月都如约到昆明过冬,直至次年3月返回西伯利亚。云南有26个世居民族,文化多姿多彩。来

自美国芝加哥的布莱恩·林登一家,自 2008年起在大理白族自治州喜洲古镇 定居至今,向世界宣介云南少数民族传 统文化。

据介绍,2023年3月,云南省通过人民网向网友发出欢迎来体验"有一种叫云南的生活"的邀请,"有一种叫云南的生活"引发广大网友热切关注,很快成为云南文旅新IP。近两年来,云南全力打造"旅居云南"新品牌,推动云南文化和旅游转型升级。赵国良表示,从"旅游"到"旅居",虽一字之别,内涵却十分丰富,标志着旅游业态的全新转变。数据显示,今年1—10月,云南省旅游经济指标量质齐升,赴滇旅居人数同比增长10.7%。

土瓜冲村曾是典型的"空心村",近年来,当地采用政府主导、集体协同、企业运营、村民参与的乡村开发模式,盘活闲置资源,打造乡村旅居示范点。老

旧闲置房屋被打造成乡村民宿、咖啡馆、餐厅、烘焙店等,兼具乡土特色和便利舒适,吸引不少旅居客入驻。土瓜冲村也成为旅游休闲、体验乡村生活的旅居村样板。

不久前出台的《加快推进旅居云南建设三年行动》提出,到2027年,全省培育3000个以上乡村旅居重点村,引培一批旅居龙头企业。

"新乡民"带来新发展

《中国旅居市场需求调查报告》显示,随着互联网和数字经济快速发展,"数字游民"成为互联网时代的新型旅居群体。"边工作,边旅居"是他们的生活状态。

今年7月,安徽省黟县在"黟川两岸"创意街区打造的NCC黄山"数字游民"社区·"黑多岛"正式运营,并迎来在首批"岛民"。他们大多是曾在北京、上海、深圳等地工作的年轻人,从事程序开发、创意设计或自媒体等工作,受优美的自然环境、轻松的工作氛围以及当地的发展潜力吸引而来。据了乡村建设、传统古村落和历史街

区保护、文旅产业发展、创意产品研发等方面开展孵化创新创业。11 月上旬,由NCC共居共创社区发起的2024第二届数字游民大会在黟县开幕,旨在结合"科技赋能、青年引领、乡村振兴、艺术共创",将数字游民的生活方式与乡村发展相结合,促进城乡之间的交流与融合,探索乡村全面振兴与青年创新发展之路。

位于秦岭脚下的陕西省西安市鄠邑区栗峪口村也吸引不少"数字游民"人住,他们中有B站博主、小红书博主、抖音博主等。在这里,他们组织面艺手工大赛、飞盘游戏、橄榄球比赛、乡村集会、才艺展示等,丰富乡村生活;也运用各自技能,帮助村民实现增收。自5月以来,这个取名为"秦托邦"的"数字游民"社区接待了来自陕西本土、北京、上海、广州、深圳、浙江、新疆等地的百余名数字游民,有人住的数字游民表示将在当地尝试乡村创业。

去主题公园成城市游新时尚

冬季旅游旺季逐渐到来,各地主题公园纷纷"扮靓",推出丰富活动吸引游客:北京环球度假区推出冬季假日限定演出、节日特色美食和冬日主题伴手礼等;上海迪士尼度假区开启"迪士尼冬日奇幻冰雪节",在米奇大街增添飘雪景观,推出新的城堡投影秀等;去年冬天爆火的哈尔滨冰雪大世界也正在紧张有序地施工建设,"超级冰滑梯"滑道将增至24条,让更多

游客玩得尽兴…… 近日发布的《2024主题公园发展 报告》显示,主题公园对全年龄段游 客均具有吸引力,对城市发展产生 "空间拉动"效应,促进基础设施建设 与相关产业聚集,提升城市时尚感与 开放度。

以北京环球度假区为例,自开园以来,北京环球度假区逐渐成为国内游客来京游玩的必打卡项目之一,并且吸引了大量人境游客。去哪儿网数据显示,今年暑期全国热门景区前十名榜单中,北京的景区占一半,北京环球度假区位居榜首。携程数据显示,在"北京入境游亲子类景区"中,北京环球度假区位于第三名。

首旅集团董事长白凡表示,主题公园经济正在成为拉动文旅产业的核心力量,首旅集团正在加快推进北京环球度假区后续项目筹划工作,积极谋划引入中国文化元素自主IP,运用国际化表达方式推动中国优秀文化创造性转化

和创新性发展。据了解表

据了解,截至今年10月,中国已有385座主题公园,其中87座为特大型和大型主题公园,在创新经营模式和升级游客体验方面做出了积极尝试并获得显著成效。此外,游客对主题公园的消费需求也在进一步上涨。2023年,有统计数据的86家主题公园共接待游客1.3亿人次,实现营收303.89亿元,游客接待量同比增长71.84%。

如何让主题公园成为城市旅游新的增长极?中国主题公园研究院院长林焕杰认为,常变常新是主题公园保持竞争力、提升复游率的关键,新IP、新活动、新商品的上新,能够让各大主题公园增加游客量,持续吸引游客。未来,中国主题公园将展现更多数量、更高品质、更具创新性的面貌,在全球主题公园行业中占据更重要地位。

去年冬天,上海迪士尼度假区"疯狂动物城"主题园区开业,当月门票预订量同比增长超过20倍;香港迪士尼乐园推出全球首个"冰雪奇缘"主题园区,这一新IP不仅提升了乐园访客数量,也带动了赴港旅游热度。

业内人士指出,主题公园对城市文旅空间焕新、拓展城市旅游玩法有积极影响,国内主题公园仍需在挖掘本土文化、将本土文化转化成具有商业价值的IP等方面持续探索,让有魅力的IP成为吸引游客的重要拉力,让游客通过游一座园,走进一座城。



『回归的旋律』主题花展在澳门开展

12月14日,游客在"回归的旋律"主题花展上留影。

为庆祝澳门回归祖国二十五周年,"回归的旋律"主题花展于12月14日在澳门氹仔开展,花展将持续至明年1月5日。

新疆昌吉: 乐享冰雪运动

近年来,新疆昌吉回族自治州昌吉市依托丰富的冰雪资源,积极推动冰雪运动与冬季旅游、竞技体育、饮食文化等产业融合发展,打造了一批冰雪旅游景点和精品路线,形成了以努尔加滑雪场、庭州生态绿谷、滨湖河中央公园为代表的冬季旅游集散点,为城市经济发展注入了新的生机和活力。



全球旅游业预计年底全面复苏

近日,联合国旅游组织发布的《世界旅游业晴雨表》(下称"报告")显示,2024年前9个月,多数地区游客到访量已超越2019年同期水平,全球旅游业预计到今年年底将实现全面复苏。

受全球大型客源市场表现强劲、亚太地区旅游目的地持续复苏、航空连通性增强和签证便利化等因素的推动,2024年前9个月,国际游客出行11亿人次,恢复到新冠疫情

前水平的98%;全球111个旅游目的 地中共有60个目的地入境人数已超 过2019年同期水平。

国际游客人数增长带动各国旅游收入增加。报告显示,有统计数据的43个国家中,共有35个国家旅游收入超过疫情前水平,许多国家与2019年相比实现了两位数增长。

联合国旅游组织秘书长祖拉 布·波洛利卡什维利表示,旅游收入 的强劲增长对全球经济体来说是好 消息。游客支出增长已超过入境人数的增长,对许多经济体的国际收支和税收收入做出重要贡献。

报告指出,全球旅游业当前仍面临一些经济、地缘政治和气候挑战,交通和住宿费用高昂、油价波动、地缘政治冲突和极端天气事件仍对游客信心造成影响。但总体上全球旅游业表现强劲,预计2024年国际游客人数将全面达到2019年水平。

巴西加快推动旅游业发展

期待更多中国游客到访

巴西圣保罗州商品、服务和旅游商业联合会发布的最新数据显示,巴西今年前9个月全国旅游业收入达1483亿雷亚尔(1美元约合6雷亚尔),同比增长8.6%。这是该机构自2011年开始发布数据以来的最高水平。另据巴西中央银行最新数据,今年前10个月,共有540万人次国际游客到访巴西,为巴西带来超过60亿美元的旅游业收入,同比增长5.9%。

今年以来,巴西出台多项政策举措加快旅游业发展。8月,巴西国家旅游委员会制定的《2024—2027年国家旅游委员会制定的《2024—2027年国家旅游计划》正式启动。该计划明确了未来3年巴西旅游业的发展目标,包括到2027年实现国内游客数量增长至1.5亿人次,国际游客数量增长至1.5亿人次,海际游客数量突破810万人次、旅游业收入了解客数量突破810万人次、旅游业收入了解咨别位置"旅游激励方案,并通过"旅游上大厅里,并通过"旅游离局""旅行便利设施""国家历史价值"等方面予以落实,具体措式中包括为旅行者提供便捷及优惠方式中包括为旅行者提供便捷及成惠方式本及提升旅游目的地间联通性、鼓励

民众游览知名景点以了解巴西国家历史等。

今年3月,巴西还启动了"国际旅游加速计划",通过奖励、补贴等措施鼓励各国航司开通飞往巴西的航班。10月,法国航空开通了法国巴黎至巴西萨尔瓦多的新航线;11月,葡萄牙航空恢复了葡萄牙里斯本和巴西马瑙斯间的航班,并经停巴西贝伦。巴西国际旅游促进局主席马塞洛·弗莱索表示,目前巴西国际航班数量创新高,这为更多国际游客来到巴西提供了保障。

府各米到巴四提供了保障。 不久前,巴西国际旅游促进局面向其他南美国家推出以"访问巴西"为主题的宣传活动,在社交媒目的地的宣传活动,在主要旅游目的地的宣传视频。11月,二十四里约点内卢举行,带动了当地服务会之下,带动了当地水国际务会议及人,巴西旅游部估计此次国际会会议为里约热内卢州带来6亿雷亚尔收入,共均673万名观众,其中46%的游客来自外地或其他国家。明年,贝 伦市将举办《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会。贝伦市政府认为,这次会议将提升贝伦旅游热度,强化贝伦作为国际旅游目的地的品牌知名度。

中国游客赴巴西旅游人数不断 增长,双方人员往来日益便利。巴 西国际旅游促进局的数据显示,今 年前8个月,入境巴西的中国游客 数量约4.8万人次,较去年同期增加 了一倍。今年1月,中国和巴西签 署了互为对方商务、旅游、探亲人 员颁发10年多次签证的协定,旨在 扩大人员往来和旅游交流。4月, 国航北京一马德里一圣保罗航线 正式复航。11月,中国文化和旅游 部与巴西旅游部签署了关于加强 旅游合作的谅解备忘录。数据显 示,2023年共有39家巴西旅行社通 过巴西旅游部认证,获得资格接待 中国团体游客,而2024年获得认证 的旅行社超过260个。弗莱索表 示,中国是全球第二大经济体,也 是国际旅游的最大客源国,巴西期 待以丰富的旅游资源为中国游客 提供更多旅游产品选择。

四川多景区开启铁路旅游专线模式

日前,中国铁路成都局集团有限公司在四川省阿坝藏族羌族自治州松潘县发布最新旅游产品,正式开启连接四川多个知名景区的铁路

旅游专线模式。 今年5月以来,铁路部门联动地 方文旅部门试点铁路旅游产品,通 过铁路购票实现黄龙九寨沟"动车 票、接驳汽车票、景区门票"三票合 一,做好住宿等通程衔接。目前已 开行川青铁路旅游动车专列205列, 带动旅游消费2.5亿元。

在此基础上,铁路部门采用高原动车组进一步开发联动旅游专线产品,开启铁路旅游专线模式。发布仪式上,我国18家铁路旅游企业与阿坝州文旅局签约,将从全国各地发出普速旅游列车,终点到成都旅游列车专属基地车站安靖站。游客可在此无缝换乘旅游动车专列,沿川青铁路

游三星堆、黄龙、九寨沟、红军长征纪念馆等,沿成贵高铁游乐山大佛、峨眉山、三苏祠等,沿成灌高铁等游都江堰、青城山、杜甫草堂、武侯祠、大熊猫基地等多个知名景区,景区之间实现旅游动车专列直连。

成铁商旅公司董事长蔡珣介绍,我国旅游列车热正在兴起,将为游客提供更便捷、更集成的旅游选择,为景区带来更稳定的客源组织。

近年来,广西壮族自治区大力推动乡村旅游与休闲农业蓬勃发展,取得明显成效。截至目前,广西共创建国家休闲农业重点县6个、中国美丽休闲乡村70个;广西休闲农业重点县16个、自治区级休闲农业与乡村旅游示范点356个。

西

游

提

地处中越边境的广西大新县硕龙镇德天村利用5A级景区德天跨国瀑布景区的资源优势,大力发展乡村旅游产业。由该村党员带头成立的广西大新县德天屯旅游服务有限公司去年收入达到2500万元,辐射带动了周边弄隘、逐梅、联屯等村屯参与农家乐、酒店等经营。

"支部引领、村社一体、资源聚合、旅游强村"是德天村强村的"富民密码"。"村里采取'支部+公司+农户'经营模式,为游客提供竹排观光、家庭旅馆住宿等服务,共提供200多个就业岗位,就业村民每月平均收入5000多元。"德天村党总支书记麻成武说。

今年35岁的德天村村民吕大明2016年开始搞民宿,如今一年下来纯收入近40万元。他自己还在公司务工,每个月收入5000元以

上。"目前,仅村里的德天屯就有民宿13家,旅游旺季几乎天天爆满。"吕大明说。

此外,德天屯因势利导,盘活土地资源,由德天屯旅游服务有限公司与德天村经联社 联合打造中越友谊街,主要销售越南特产等,经营中越风味餐饮、宵夜等。今年以来,通过 收取租金,中越友谊街为村集体经济增收67 万元。

德天村有近水楼台先得月的优势,而游客通往德天瀑布必经之路的硕龙镇隘江村陇鉴屯也找到了商机。嘹亮的壮族山歌响起,一场精彩的民族风情表演在陇鉴古寨的广场上拉开序幕。身着精美民族服饰的当地壮族村民和志愿者,正为远道而来的游客表演歌舞。

陇鉴屯把旧屯址内13幢保存完整的干栏式壮族建筑风格民居打造成"德天壮家古寨景点",大力发展旅游服务业。"去年古寨经营收入超过300万元。"隘江村党支部书记梁海东说。

走进崇左市宁明县城中镇珠连村,只见明江边一幢幢民宿错落有致。珠连村位于明江之畔,世界文化遗产——花山岩画山脚下,是自治区兴边富民示范村和广西民族特色村寨。

近年来,珠连村攀龙屯探索构建"党建+乡村旅游+康养产业"模式,打造集康养度假、民俗传承、旅游度假于一体的旅游康养特色村。"以花山景区创5A级景区为契机,珠连村推进攀龙康养民宿建设,去年村集体经济收入达101.07万元。目前珠连村从事旅游业的人员达到130余名,300多户村民平均每户年收入达到12000元。"宁明县城中镇党委书记滕龙威说。

据统计,2024年上半年,广西壮族自治区 乡村旅游接待总人数约1.32亿人次、同比增长14.9%,收入约1233.46亿元、同比增长24.1%。